

# 習馬會 兩岸同胞打斷骨頭連着筋

## 不讓悲劇重演 子孫共享未來

### 習近平

香港文匯報訊 綜合報道，兩岸領導人習近平、馬英九昨日下午3時在新加坡香格里拉飯店歷史性握手，隨後習近平和馬英九分別發表致辭。習近平指出，兩岸同胞是打斷骨頭連着筋的同胞兄弟，是血濃於水的一家人。我們應該以行動向世人表明：兩岸中國人完全有能力、有智慧解決好自己的問題，並共同為世界與地區和平穩定、發展繁榮作出更大貢獻。



■習近平和馬英九面帶笑容，滿足記者要求長時間揮手致意。法新社

習近平指出，今天是一個很特別的日子。兩岸領導人見面，翻開了兩岸關係歷史性的一頁。歷史將會記住今天。曾幾何時，台海陰雲密布，兩岸軍事對峙，同胞隔海相望，親人音訊斷絕，給無數家庭留下了刻骨銘心的傷痛，甚至是無法彌補的遺憾。然而，海峽隔不斷兄弟親情，擋不住同胞對家鄉故土的思念和對家人團聚的渴望。同胞親情的力量，終於在上世紀80年代衝開了兩岸封鎖的大門。2008年以來，兩岸關係走上和平發展道路。過去7年，台海局勢安定祥和，兩岸關係發展成果豐碩。兩岸雙方和廣大同胞為此付出了大量心血。正因為有了這7年的積累，兩岸雙方才能邁出今天這歷史性的一步。

### 兩岸有能力有智慧解困

習近平指出，兩岸關係66年的發展歷程表明，不管兩岸同胞經歷過多少風雨、有過多長時間的隔絕，沒有任何力量能把我們分開。兩岸同胞是打斷骨頭連着筋的同胞兄弟，是血濃於水的一家人。當前，兩岸關係發展面臨方向和道路的抉擇。兩岸雙方應該從兩岸關係發展歷程中得到啟迪，以對民族負責、對歷史負責的擔當，作出經得起歷史檢驗的正確選擇。我們應該以行動向世人表明：兩岸中國人完全有能力、有智慧解決好自己的問題，並共同為世界與地區和平穩定、發展繁榮作出更大貢獻。

### 和平發展成果 不會得而復失

習近平強調，我們今天坐在一起，是為了讓歷史悲劇不再重演，讓兩岸關係和平發展成果不會得而復失，讓兩岸同胞繼續開創和平安寧的生活，讓我們的子孫後代，共享美好的未來。面對新形勢，站在兩岸關係發展的新起點上，兩岸雙方應該胸懷民族整體利益、緊跟時代前進步伐，攜手鞏固兩岸關係和平發展的大格局，共同實現中華民族偉大復興。

## 馬英九提五主張 鞏固「九二共識」

香港文匯報訊 綜合中通社及中新社報道，習近平、馬英九昨日下午在新加坡握手、會談，開創了66年來兩岸領導人對話和交流溝通的先河。馬英九表示，當前的兩岸關係，已經是1949年以來最為和平穩定的階段。【北宋大儒張橫渠主張『為天地立心，為生民立命，為往聖繼絕學，為萬世開太平』。習先生，為了兩岸人民，讓我們一起努力，『為生民立命，為萬世開太平』，為中華民國開創更和平繁榮的未來。】

### 「向世界宣示鞏固台海和平」

馬英九指出，22年前，也就是1993年的4月，台灣海基會董事長辜振甫與大陸海協會會長汪道涵在新加坡會面，簽訂了4個協議，為兩岸制度化協商打下了基礎。他說：「此刻，我和習先生相對而坐，共聚一堂，在我們背後的，是兩岸分隔超過一

## 黃色背板 寓「炎黃子孫」一家親

「習馬會」現場立起的黃色背板，令不少行家覺得「非常不習慣」。尤其在大陸，襯膚色的藍色背板已經普遍使用，忽然改用略顯暗啞的黃色，自然成為大家的談資。不光是背板，記者證的色彩搭配，也選擇了黃底紅字。等待會面的間歇，便有記者挑起這個話題，最後大部分人的共識是：黃色寓意「炎黃子孫」。「一定是這樣的！」扛着「大炮筒」的攝影記者說，習先生和馬先生犧牲了更視「顏值」的藍色底板，就是為了顯示「兩岸一家親，同是炎黃子孫」的寓意。

### 祝福「習馬會」前景 人之常情

給美好的新事物予祝福，是人之常情，儘管總有些主觀成分在其中，但大多數人的選擇，總體上能夠代表一種趨勢和潮流。現場大多數記者，也是



■兩岸領導人昨在新加坡香格里拉飯店會面，吸引大批民眾守候。中新社

### 穿越66年時空 手握民族復興希望

馬英九認為，這66年來，兩岸在不同的體制下發展，能夠從軍事對抗轉為合作，絕非朝夕之功。7年多來，兩岸簽訂了23項協議，創造了4萬多學生交流、每年800萬旅客往來與1,700多億美元貿易的空前榮景。這些巨大改變的基礎，都在於「和平」。

馬英九表示，兩岸領導人穿越66年的時空，伸手相握，握着兩岸的過去與未來，也握着中華民族復興的希望，深具歷史意義。

兩岸領導人會面昨日在新加坡舉行。馬英九予以

帶著對「習馬會」前景的祝福，歸納出黃色背板的可能寓意。

但總是有那麼一小部分人，樂於反向而行。這邊廂兩岸領導人會面才剛剛結束，台灣島內就有少許人跳出來叫囂，馬英九先生只提「一個中國」放棄「各表立場」，是「台灣主權倒退」。

曾幾何時，兩岸商談服貿協議，也是這麼一小部分人，打着「賣台害台」的旗號，對服貿協議圍追堵截。再往前追溯，開放大陸遊客赴台旅遊，開放兩岸直航，開放「大三通」，幾乎在每一個兩岸關係要往前再進一步的節點上，我們總能看見這些「跳樑小丑」的身影。

習近平把話說得很明白，底線也劃得很清晰：「台獨」勢力是兩岸和平發展的最大障礙。儘管到了兩岸領導人會面這一歷史性突破的時刻，「台獨」分子也依然在叫囂，依然在逆歷史潮流而動。青山遮不住，畢竟東流去。結果如何，不言自明。

■香港文匯報特派記者 林舒婕 新加坡報道

### 握手70秒 揮手25秒

「習馬會」締造歷史。11月7日下午2點58分，萬眾矚目的「習馬會」正式開場。在新加坡香格里拉酒店島嶼大廳，兩岸領導人習近平和馬英九分別從大廳右邊和左邊出現，兩位領導人握住彼此的手，歷史性的一刻就此定格。記者在現場看到，此次會面，習近平和馬英九均身穿深色西裝，習近平打紅色領帶，馬英九打藍色領帶。握手時，兩位領導人面帶笑容，還滿足記者要求揮手致意。據統計，「習馬會」兩人握手時間長達70秒，揮手時間長達25秒。 ■澎湃新聞

### 互稱「先生」 智慧盡現

兩岸領導人昨日在新加坡實現歷史性會面。雙方以「先生」稱呼對方。落座後、致辭前，習近平微笑詢問：「馬先生，我們可以（開始）了吧」。正式致辭，習近平以「尊敬的馬英九先生」開場。約4分半鐘後，他說：「我先講這些，謝謝馬先生，謝謝大家！」隨後，馬英九致辭，以「習先生」開頭，5分鐘的開場白，共5次提到「習先生」。以先生稱呼對方，看小質大。這是雙方商定的，是體現中華民族智慧的一個安排。畢竟，兩岸領導人會面，是歷史性第一次，跨越的是66年的時空。 ■中新社

### 紅藍領帶有秘密？

在剛結束的「習馬會」歷史性握手會面中，習近平和馬英九都身穿深色西裝，白色襯衣，習近平佩戴深紅色領帶，馬英九佩戴藍色領帶。歷次國共兩黨高層會面中，佩戴什麼顏色的領帶都會成為媒體焦點。梳理近10年國共兩黨領導人的會面，自2005年以來的13次重要聚首，其中7次雙方都同時佩戴藍色領帶。雙方各自佩戴紅色與藍色領帶的情況也有多次。2005年4月29日「胡連會」和2009年的第二次「胡吳會」，時任中共中央總書記胡錦濤都佩戴紅色領帶，連戰和吳伯雄佩戴藍色領帶。習近平會見台灣政界人士時也曾佩戴紅色領帶。2014年2月第二次「習連會」，中共中央總書記習近平在釣魚台國賓館會見了中國國民黨榮譽主席連戰。當時習近平也佩戴紅色領帶，連戰佩戴黃色領帶。曾有媒體評論「領帶一藍一紅，是兩黨之間的相互尊重，自不必加以細說」。有媒體詢問馬英九領帶是誰挑選？他笑說：這是機密。 ■新浪網

### 隨行人員 數量均等

「習馬會」隨行人員均為六人，數量相等。法新社

據搜狐報道，大陸方面陪同習近平與馬英九會面的共有六人，分別是中央政治局委員、中央政策研究室主任王滬寧，中央政治局委員、中央書記處書記、中央辦公廳主任栗戰書，國務委員楊潔篪，中央辦公廳副主任、總書記辦公室主任丁薛祥，中共中央台灣工作辦公室、國務院台灣事務辦公室主任張志軍，中共中央台灣工作辦公室、國務院台灣事務辦公室副主任陳元豐。

台灣方面公佈的6人名單，則是馬英九辦公室秘書長曾永權、副秘書長蕭旭岑，台灣「陸委會」主委夏立言、副主委吳美紅，「國安會」秘書長高華柱，「國安會」諮詢委員邱坤玄。可以發現參與會見的雙方人員，無論從數量還是「體量」來看，都安排類似，體現雙方的「對等」。 ■搜狐